

# КРАСНЫЙ МАЯК

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ ОПОЧЕЦКОГО РАЙОНА

Газета основана  
в 1918 году \*

№ 23 (10097) \*

ЧЕТВЕРГ, 21 февраля 1991 года. \*

Выходит по вторникам,  
четвергам и субботам\* ЦЕНА по подписке—7 копеек,  
в розницу—10 копеек.

Все ближе день всенародного референдума, когда предстоит самому народу определить будущее страны. Останется ли она единой, федративной, Союзом суверенных республик или будет положено начало дроблению на несколько государств? От каждого гражданина СССР зависит, каким будет окончательный результат референдума.

Судя по разговорам, еще далеко не все жители района представляют, как будет все это происходить. А ведь под референдумом подразумевается тайное голосование, когда каждый человек на своем избирательном участке может

**17 марта—референдум**

## «ДА» ИЛИ «НЕТ»

выразить свое отношение к решаемому вопросу. Уже известно, что голосование пройдет 17 марта с 7 часов утра до 22 часов вечера.

Одновременно с общесоюзным референдумом пройдет и всероссийский, на нем также предстоит определиться по двум проблемам.

Таким образом, каждый опочинин получит три бюллетеня.

Вопросы в них будут такими:

«Считаете ли Вы необходимым сохранение Союза Советских Социалистических Республик как обновленной Федерации равноправных суверенных республик, в котором будут в полной мере гарантироваться права и свободы человека любой национальности?»

«Считаете ли Вы необходимым сохранение РСФСР как единого федеративного многонационального государства в составе обновленного Союза?»

«Считаете ли Вы необходимым введение поста президента РСФСР, избранного всенародным голосованием?»

Ответ на каждый вопрос должен быть однозначным — да или нет. Каждый гражданин за время, оставшееся до референдума, должен определиться, как он ответит на поставленные вопросы.

В настоящее время решением президиума районного Совета народных депутатов образованы участки по проведению референдумов СССР и РСФСР. Сформированы участковые комиссии, на которые возлагается большая работа по проведению этого мероприятия.

**Навстречу  
референдуму**

## Постановление

комиссии Псковского округа № 53 по проведению референдумов СССР и РСФСР от 15.02.91 года «О частичной передаче полномочий окружной комиссии по проведению референдумов СССР и РСФСР районным и городским комиссиям по выборам народных депутатов этих Советов».

## ОКРУЖНАЯ КОМИССИЯ

Псковского округа № 53 референдумов СССР и РСФСР постановляет:

1. В соответствии с рекомендациями Центральной комиссии РСФСР по проведению референдумов СССР и РСФСР и решением президиума Псковского областного Совета народных депутатов от 8 февраля 1991 г. № 14 частично передать полномочия окружной комиссии по проведению референдумов СССР и РСФСР районным и городским комиссиям по выборам народных депутатов этих Советов и в частности:

Районная и городская избирательная комиссия по выборам народных депутатов:

— организует деятельность участковых комиссий референдумов;

— заслушивает сообщения исполнительных и распорядительных органов местных Советов народных депутатов, руководителей предприятий, учреждений и организаций по вопросам подготовки и проведения референдумов;

— контролирует своевременность и правильность составления списков референдума и представление их для всеобщего ознакомления;

— содействует организации встреч, лекций и других мероприятий, направленных на разъяснение сути проекта закона или иного решения, вынесенного на референдумы;

— рассматривает заявления и жалобы на решения и действия участковых комиссий референдумов и принимает по ним решения;

— обеспечивает строгое соблюдение настоящего закона на территории района, города;

— осуществляет другие полномочия в соответствии с настоящим законом.

2. Районная и городская комиссии по выборам народных депутатов данного Совета вместе с членом окружной комиссии, Псковского округа № 53 (где находится член комиссии) принимают от участковых комиссий референдумов протоколы о результатах голосования и доставляют их в окружную комиссию референдумов СССР и РСФСР.

Председатель окружной комиссии  
П. П. КУДРЯВЦЕВ.

Секретарь окружной комиссии

А. И. РОМАНОВА.

## КАДРОВЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ

На заседании исполкома районного Совета рассмотрен организационный вопрос. В связи с переходом на другую работу освобожден от должности начальника управления продовольствия, закупок и госслужб агропрома Л. Н. Горячев. Исполняющим обязанности начальника УПЗ и ГС назначен Евгений Семенович Иванов, ранее работавший председателем колхоза «Авангард».

## Вести с мест

### За высокую урожайность

НЕПЛОХОЙ урожай зерновых, картофеля и других культур растениеводства собирают ежегодно, если позволяют погодные условия, землемеры совхоза «Красный фронтовик». И этому способствует повышение плодородия почвы за счет обильной заправки ее органическими и минеральными удобрениями.

Вот и в этом году труженики полей намечают получить урожайность озимых культур по 15 центнеров, яровых зерновых — 17, картофеля — 100 и зеленой массы кукурузы — по 300 центнеров с гектара.

Чтобы с этими задачами справиться, решено под урожай текущего года заготовить и вывезти на поля не менее 22 тысяч тонн органики, в том числе своими силами 16 тысяч тонн, с таким расчетом, чтобы каждый гектар пашни получил в среднем по 11—13 тонн, а площади, отведенные под картофель, — не менее 100 тонн органических удобрений.

На 20 февраля силами механизаторов хозяйства уже вывезено 15499 тонн, или 97 процентов к плану. Кроме того, 8450 тонн доставлено на поля подрядными организациями.

Неплохих результатов добиваются механизаторы хозяйств, занятые отвозкой органики, А. С. Шершнев, А. И. Федоров, В. П. Никифоров, а также М. Максимов, работающий на погрузчике. Работая в бригаде Заверняйка, они ежедневно доставляли от ферм на поля от 250 до 500 тонн органики.

В. ДМИТРИЕВ,  
агроном совхоза  
«Красный фронтовик».

## Разомкнется ли круг?

Народная мудрость гласит: август — не лето и февраль — не зима. И в этом, действительно, заключена правда. Отметят февральские метели, а в марте рухнут дороги, что называются в народе зимниками, а там пора выезжать в поле, пахать и сеять. А пахать в районе много, почти весь яровой клин, так как минувшая осень не позволила не только произвести взмет зяби, но и по-настоящему качественно убрать выращенный урожай.

Поэтому не случайно заместителя начальника

управления сельского хозяйства района главного инженера Эдуарда Яковлевича Афанасьева серьезно беспокоит вопрос, как же колхозы и совхозы встремляются нынче на редкость трудную и беспокойную весну.

Эдуард Яковлевич объезжает каждое хозяйство, чтобы на месте конкретно ознакомиться с ремонтными работами, с тем, что сделано, что предстоит сделать.

ИМЕННО с этой целью мы и прибыли в колхоз «Большевик», где главным инженером работает Николай Дмитриевич Михайлов. Но, к сожалению, его не застали на месте, так как инженер находился в отпуске.

Нельзя сказать, что в хозяйстве не предпринято никаких мер по приведению в порядок прицепных почвообрабатывающих машин, тракторов. Особенно неплохо обстоят дела с ремонтом техники на втором участке, где начальником является молодой специалист Сергей Александрович Никитин. Крайневские механизаторы своевременно привели в полную готовность все прицепные машины. Выполнены определенные работы и по ремонту тракторов.

Проявляют должное беспокойство об этом и на третьем участке — в Креневе, которым руководит Николай Анатольевич Крылов. Много работ переделано. Два колесных трактора и сейчас стоят разобраными.

Вот, пожалуй, и все положительные факты, о которых можно было сказать. Не сидели, конечно, сложа руки и механизаторы первого участка, однако дела здесь обстоят значительно сложнее. И кто же виновен в этом?

А виноватых при нашей сложившейся хозяйственной системе оказалось отыскать сложно. Почти все инженерные службы, в том числе и колхоза «Большевик», в начале осени провели дефектацию техники.

Одни специалисты добросовестно подали заявки в агроснаб на поставку запасных частей, а другие, утратив окончательную веру в то, что эти запасные части будут завезены в район и своевременно поставлены колхозам и совхозам, сделали заявки только на основные блоки, без которых техника вообще не может выйти в поле.

По словам Эдуарда Яковлевича, и в агроснабе не сидят сложа руки. Машины инженерных служб курсируют не только на областную базу, но и в соседние районы, республики, но все старания оказываются напрасными.

Думаю, что высказывания по этому поводу председателя колхоза «Большевик» Валентины Андреевны Васильевой — это мнение всех руководителей нашего района. Она заявила прямо, что надежда на своеевременную поставку агроснабом необходимых частей для приведения в готовность техники утрачена. Ежедно пишутся дефектовочные ведомости, но они, как правило, не подтверждаются поставками. Более того, простоявает тяжелая, энергоемкая, высокопроизводительная техника годами, как это случилось в хозяйстве с трактором Т-150. Мост к нему поставили только через год после усиленных трудных хлопот.

Такое же положение с бортовыми системами для гусеничных тракторов. Валентина Андреевна считает, что автотракторный парк колхоза, как и

многих других хозяйств, переживает кризис. Простаивают не только тракторы, но и машины. Год для председательского УАЗа не могут доставить коробку. И объезжает председатель самое, пожалуй, обширное в районе хозяйство на грузовой машине — бензовозе. А почему бензовоз? Потому что и с горюче-смазочными материалами день ото дня становится все хуже.

Что же происходит с сельским хозяйством? Почему эта самая важнейшая отрасль народного хозяйства, которая в одинаковой степени кормит и бюрократа, и демократа, и членов всех партий, находится в таком бедственном, критическом положении? Ответить на этот вопрос трудно, так же, как и на то, почему столь резко дорожают услуги селу, запасные части. Ведь, например, в «застойные» годы ремонт пиршевой системы двигателя обходился колхозу в 90 рублей, а теперь будет обходиться в пятьсот. А в целом за ремонт двигателя хозяйству предстоит выложить из колхозной кассы не менее тысячи трехсот рублей.

Кто поможет селу разомкнуть этот зловещий порочный круг бесхозяйственности и ответственности? Может, Крестьянский союз, который уже год как создан? Ведь он обещал добиться у государственной системы приоритетности развития села.

Н. ПАВЛОВ.  
Колхоз «Большевик».

## ПЬЯНСТВО ТЕПЕРЬ ОБОЙДЕТСЯ ДОРОЖЕ

В соответствии с решением Псковского облисполкома повышенены цены за услуги в медвытрезвителях области. С 15 февраля текущего года с лиц, находящихся на улицах и в

других общественных местах в средней и тяжелой степени опьянения, помещенных в Опочецкий медвытрезвитель, взимается плата в размере 50 рублей. Граждане, попавшие в это

учреждение до 15 февраля, платят за оказанные услуги 30 рублей.

И. БОЛЬШАКОВ,  
старший лейтенант  
Опочецкого РОВД.

# Об утверждении состава участковых комиссий по проведению референдумов СССР и РСФСР

*Решение президиума районного Совета народных депутатов от 15 февраля 1991 года*

На основании статей 24 и 25 Закона о выборах и статьи 17 Закона СССР «О всенародном голосовании» (референдуме СССР) президиум районного Совета народных депутатов решил:

утвердить состав участковых комиссий по проведению референдумов СССР и РСФСР в составе следующих представителей трудовых коллективов и общественных организаций:

**Участковая комиссия участка № 407**

Алексеева Татьяна Федоровна — заведующая детским садом совхоза «Организатор».

Андреев Алексей Александрович — бригадир тракторной бригады совхоза «Организатор».

Васильев Иван Геннадьевич — заведующий гаражом совхоза «Организатор».

Василькова Валентина Ольговна — экономист совхоза «Организатор».

Григорьев Александр Петрович — главный инженер совхоза «Организатор».

Ефимова Ида Васильевна — инструктор по организации труда Болгатовского психоневрологического интерната.

Михайлов Юрий Николаевич — водитель автомобиля совхоза «Организатор».

Павлючкова Валентина Петровна — инспектор по кадрам совхоза «Организатор».

Пиминов Петр Иванович — бригадир тракторной бригады № 2 совхоза «Организатор».

Тихонов Николай Александрович — водитель автомобиля Болгатовского психоневрологического интерната.

Тихонова Татьяна Петровна — бухгалтер исполнкома Болгатовского сельсовета.

Устинов Игорь Юрьевич — водитель автомобиля совхоза «Организатор».

Чугунова Валентина Николаевна — завуч Теребенской средней школы.

**Участковая комиссия участка № 408**

Андреев Андрей Савельевич — временно не работающий.

Воронцов Геннадий Николаевич — главный ветврач совхоза «Опочецкий».

Васильева Надежда Николаевна — заведующая Барсановским сельским клубом.

Егорова Алла Анатольевна — бухгалтер совхоза «Опочецкий».

Иванов Александр Аркадьевич — водитель автомобиля совхоза «Опочецкий».

Иванова Надежда Ивановна — бухгалтер совхоза «Опочецкий».

Михайлова Раиса Георгиевна — заведующая Барсановской сельской библиотекой.

Моисеева Наталья Михайловна — бухгалтер совхоза «Опочецкий».

Стайхевич Галина Евгеньевна — заведующая складом совхоза «Опочецкий».

Фролович Николай Иванович — освобожденный секретарь партийной организации совхоза «Опочецкий».

Фролович Наталья Николаевна — кладовщик совхоза «Опочецкий».

**Участковая комиссия участка № 409**

Александров Александр Тарасович — водитель автомобиля совхоза «Опочецкий».

Антонов Михаил Иванович — начальник отделения связи Варыгино.

Афанасьева Татьяна Ивановна — рабочая совхоза «Опочецкий».

Дмитриева Нина Николаевна — учитель Варыгинской неполной средней школы.

Кудряшов Николай Дмитриевич — главный инженер совхоза «Опочецкий».

Кудряшова Людмила Андреевна — заведующая Варыгинской сельской библиотекой.

Лебедев Михаил Брониславович — заведующий мастерскими совхоза «Опочецкий».

Михайлова Татьяна Ивановна — счетовод исполнкома Варыгинского сельского Совета народных депутатов.

Павлов Владимир Васильевич — рабочий совхоза «Опочецкий».

Петров Олег Алексеевич — бригадир совхоза «Опочецкий».

Семенова Инна Владимировна — заведующая Антоновским сельским клубом.

**Участковая комиссия участка № 410**

Алексеева Зоя Ивановна — бухгалтер совхоза «Глубоковский».

Богданов Алексей Андреевич — рабочий совхоза «Глубоковский».

Гаврилов Юрий Григорьевич — водитель автомобиля совхоза «Глубоковский».

Грудев Владимир Юрьевич — бригадир совхоза «Глубоковский».

Лукьянов Владимир Васильевич — главный ветврач совхоза «Глубоковский».

Николаева Любовь Борисовна — бухгалтер совхоза «Глубоковский».

Петрова Валентина Ивановна — рабочая совхоза «Глубоковский».

Узина Валентина Ивановна — бухгалтер исполнкома Глубоковского сельского Совета.

Федоров Юрий Викторович — водитель автомобиля совхоза «Глубоковский».

**Участковая комиссия участка № 411**

Антонов Сергей Олегович — механизатор совхоза «Глубоковский».

Павлова Александра Александровна — ветсанитарка совхоза «Глубоковский».

Павлов Иван Михайлович — бригадир совхоза «Глубоковский».

Романова Надежда Петровна — библиотекарь Лашутинской сельской библиотеки.

Федорова Евдокия Федоровна — санитарка Лашутинского медпункта.

**Участковая комиссия участка № 412**

Васильев Павел Васильевич — механизатор совхоза «Духновский».

Дроздецкий Александр Васильевич — директор совхоза «Духновский».

Игнатьева Надежда Николаевна — заведующая медпунктом Кунино.

Кондратьев Александр Николаевич — электрик совхоза «Духновский».

Константинов Николай Григорьевич — водитель автомобиля Духновской участковой больницы.

Мельников Валерий Николаевич — механизатор совхоза «Духновский».

Морозов Владимир Николаевич — механизатор совхоза «Духновский».

Николаева Вера Васильевна — директор Духновской неполной средней школы.

Смирнов Петр Павлович — водитель автомобиля совхоза «Духновский».

Смирнова Галина Андреевна — пенсионерка.

Смирнова Татьяна Анатольевна — воспитатель детсада совхоза «Духновский».

**Участковая комиссия участка № 413**

Зенков Алексей Геннадьевич — бригадир совхоза «Духновский».

Игнатьев Вячеслав Иванович — учитель Духновской неполной средней школы.

Мищенков Юрий Евгеньевич —

— механизатор совхоза «Духновский».

Магнитов Николай Васильевич — рабочий совхоза «Духновский».

Николаева Татьяна Леонтьевна — экономист совхоза «Духновский».

Николаев Юрий Геннадьевич — водитель автомобиля совхоза «Духновский».

Филиппов Владимир Александрович — заведующий машинным двором совхоза «Духновский».

Участковая комиссия участка № 414

Дмитриев Михаил Ильич — рабочий совхоза «Духновский».

Зуев Алексей Иванович — слесарь совхоза «Духновский».

Михайлова Нина Михайловна — санитарка медпункта Волково.

Никитин Алексей Иванович — инженер-механик совхоза «Духновский».

Павлов Анатолий Петрович — водитель автомобиля совхоза «Духновский».

Устинов Виктор Васильевич — механизатор совхоза «Духновский».

Чернышев Михаил Николаевич — рабочий совхоза «Духновский».

Участковая комиссия участка № 415

Андреева Зинаида Тимофеевна — заместитель председателя Звонского сельского Совета народных депутатов.

Григорьева Зинаида Петровна — бухгалтер колхоза «ХХI партсъезд».

Иванов Николай Михайлович — водитель автомобиля колхоза «ХХI партсъезд».

Малофеев Виктор Николаевич — ветврач колхоза «ХХI партсъезд».

Матвеев Александр Петрович — водитель автомобиля колхоза «ХХI партсъезд».

Никифорова Валентина Ивановна — директор Звонской неполной средней школы.

Николаева Лидия Константиновна — бухгалтер колхоза «ХХI партсъезд».

Петрова Галина Николаевна — фельдшер-лаборант Мавринской участковой больницы.

Федорова Татьяна Александровна — кладовщик колхоза «ХХI партсъезд».

Участковая комиссия участка № 416

Аксенова Зинаида Павловна — главный бухгалтер колхоза им. Микурина.

Антипова Лидия Васильевна — главный агроном колхоза им. Микурина.

Иванов Александр Анатольевич — водитель автомобиля колхоза им. Микурина.

Иванова Евгения Николаевна — бухгалтер колхоза им. Микурина.

Иванова Ольга Николаевна — кассир колхоза им. Микурина.

Лавренов Сергей Алексеевич — водитель автомобиля колхоза им. Микурина.

Малышев Иван Иванович — пенсионер.

Орлова Валентина Васильевна — бухгалтер колхоза им. Микурина.

Степанов Михаил Павлович — водитель автомобиля колхоза им. Микурина.

Участковая комиссия участка № 417

Алексеев Владимир Геннадьевич — водитель автомобиля колхоза «Авангард».

Иванов Евгений Викторович — механизатор колхоза «Авангард».

Иванов Игорь Алексеевич — механизатор колхоза «Авангард».

Иванов Петр Иванович —

водитель автомобиля колхоза «Авангард».

Иванова Надежда Алексеевна — инспектор по кадрам колхоза «Авангард».

Семенова Алевтина Васильевна — заведующая складом ГСМ колхоза «Авангард».

Удальцова Анна Ивановна — заведующая детсадом колхоза «Авангард».

Участковая комиссия участка № 418

Алексеева Евгения Васильевна — бухгалтер колхоза «Красный Октябрь».

Андреева Любовь Ивановна — бухгалтер колхоза «Красный Октябрь».

Дмитриева Наталья Николаевна — бухгалтер колхоза «Красный Октябрь».

Левченко Надежда Валентиновна — воспитатель детсада колхоза «Красный Октябрь».

Михайлов Виктор Иванович — механизатор колхоза «Красный Октябрь».

Михайлов Михаил Васильевич — водитель автомобиля колхоза «Красный Октябрь».

Трофимов Анатолий Иванович — водитель автомобиля колхоза «Красный Октябрь».

Участковая комиссия участка № 419

Андреева Зинаида Тимофеевна — заведующая Ладыгинской начальной школой.

Баранов Владимир Федорович — заведующий Ладыгинской сельской библиотекой.

Васильев Петр Иванович — водитель автомобиля колхоз

## Металл — мартенам

НЕТ надобности говорить о том, какое важное значение для металлургической промышленности страны имеет четкое выполнение всеми предприятиями планов сдачи металлического лома.

Ежегодно несколько тысяч тонн металлома отправляют мартенам страны предприятия и организации Опочки, колхозы и совхозы района.

Однако заказ 1990 года по сдаче вторичного сырья районом не выполнен. Систематически срывают выполнение планов колхоз «Красное Заречье», совхозы «Салют», «Опочецкий» и ряд других организаций.

Идет первый квартал 1991 года. Но не все организации уже приступили к сдаче металлома. План января выполнен всего на 40 процентов, что пришло к срыву как планов по заготовке лома, так и по его отгрузке металлургическим заводам.

В настоящее время площадки «Вторчермета» имеют возможность принять от предприятий и организаций района негабаритный металлом в весом до четырех тонн. Поэтому на каждом предприятии и в каждой организации района необходимо выявить и спланировать в лом непригодное к дальнейшему использованию оборудование, машины, металлоконструкции.

К ломосдатчикам, которые будут систематически срывать выполнение договорных обязательств, согласно постановлению Совета Министров СССР от 12.10.90 года № 1026 «О мерах по обеспечению выполнения Указа Президента СССР от 27.09.90 года», будут применяться штрафные санкции. Размер штрафов — 50 процентов стоимости не поставленной в срок продукции по средней заготовительной цене.

Коллективы промышленных предприятий, организаций, колхозов и совхозов района обязаны произвести полную очистку от металлического лома жилых массивов, строительных площадок, машинных дворов, территорий основного производства.

**В. ГРИГОРЬЕВ,**  
инженер по заготовке  
металлома.

Отчетно-выборное собрание в колхозе «Большевик» прошло на деловой, конструктивной основе, с глубоким экономическим анализом проделанной работы за отчетный период.

ПОЧТИ в течение полутора часов Валентина Андреевна Васильева, председатель колхоза, хорошо осведомленная в вопросах экономики, разложила, как говорится, все по полочкам. В ее докладе нашли отражение все стороны жизни хозяйства. Но, пожалуй, основное внимание было сосредоточено на том, как в минувшем году осуществлялось развитие основных отраслей производства, какие в их развитии имелись недостатки и на что в дальнейшем в первую очередь следовало бы обратить внимание.

Была с ее стороны подвергнута критике работа правления колхоза, которое слабо осуществляло руководство производственной деятельностью в хозяйстве, а также коллектива в целом за низкую трудовую активность.

Анализируя итоги хозяйственно-экономической деятельности за прошедший год, Валентина Андреевна отметила, что, несмотря на убыточность некоторых отраслей, в целом колхоз сработал не так уж и плохо. Общий доход от реализации продукции в минувшем

## ◆ Мир увлечений

# «ЛЮБЛЮ ПЕЙЗАЖИ ПСКОВЩИНЫ»



Во время проведения в Себеже зонального смотра коллектива художественной самодеятельности параллельно была организована выставка народного творчества, на которой среди множества экспонатов были представлены пейзажи Веры Александровны Гайнетдиновой, директора Теребенского Дома культуры. Среди других произведений ее отличались высококультурным исполнением, а картина «Осеннний пейзаж» была признана одной из лучших.

В один из февральских дней, приехав в деревню Теребени, мы встретились с Верой Александровной. Показывая свои картины, она ответила на наши вопросы.

— Как давно вы занимаетесь живописью?

— Еще в школьные годы я увлекалась рисованием. Часто оформляла стенгазету, но это была лишь проба кисти. Определение жанра, которому я не изменяю и по сей день, произошло после просмотра картин Шишкина. Они произвели на меня неизгладимое впечатление своей простотой, естественностью и в то же время глубиной сюжета. С тех пор моим увлечением стали пейзажи.

— На прошлой недавно выставке ваши картины были отмечены, подчеркивалось их высокохудожественное исполнение.

— Специально я нигде не училась. Навыки пришли со временем, постепенно. Но нельзя сказать, что это увлечение было постоянно, случались и большие перерывы. Все зависит от творческого вдохновения. Бывает, одну картину напи-

шешь на одном дыхании, с другой — работаешь месяцы.

— Где вы находитите темы для картин?

— Мне очень нравится природа Псковщины. Особенно живописны окрестные места, которые не потеряли своего очарования. Можно еще найти уголки природы, где деятельность человека не оставила свой отпечаток.

Выбор натуры подбираю по своему вкусу. Сначала делаю небольшой набросок, а уже дома переношу на холст. Чтобы полностью передать полноту красок и теней, приходится по несколько раз возвращаться на это место. В своей работе использую различные краски. Когда пишу маслом, нужна усидчивость, а это не всегда получается, хозяйствственные заборы отвлекают.

— На каких выставках вы представляли свои пейзажи?

— В прошлом году в Пскове

проходила выставка народных художников, на которой были представлены мои три картины. Один из пейзажей, «Местечко бывшего хутора», был приобретен на этой выставке и, как мне стало известно, с другими картинами псковских художников уже побывал в Вологде. В скором времени побывает в Архангельске.

В основном все свои картины я дарю друзьям и знакомым, а также двум сыновьям, что живут в Ленинграде. Если говорить о преемственности, то это увлечение передалось сыну Сергею, который живет сейчас в Духнове. У него больше получаются люди и звери, есть хорошее чувство пропорций.

— И традиционный вопрос. Над чем вы сейчас работаете и какие у вас творческие пла-

ны?

— В настоящее время я готовлю картины на предстоящую выставку во Пскове.

Есть у меня задумка написать пейзаж, темой которого станет природа перед грозой. Когда все небо заволакивают свинцовые тучи, когда ветер подымет песок и взъерошивает листву, пригибает кроны деревьев и когда первые тяжелые капли падают на землю... В этом есть свое очарование.

— Творческих вам успехов.

Е. ПУЛЬША.

## ● Идут отчеты и выборы

# В ДЕЛОВОЙ ОБСТАНОВКЕ

животноводство, в то время как растениеводство дало 101 тысячу рублей убытка.

Причиной убыточности послужили слишком высокие затраты на возделывание зерновых, картофеля, льна и других культур. Затраты в их производстве были вложены большие, а вот отдачи не получено никакой.

Не окупились затраты в связи с низкой урожайностью зерновых культур, лишь по 56 центнеров с гектара получено картофеля. Такая высокодоходная культура, как лен, и та дала большой убыток. Если в 1989 году от льна были получены высокие доходы, то в 1990 году в результате дождей эта культура пропала, на больших площадях лен остался не вытребленным.

Низкая продуктивность коров, что в значительной мере сократило производство продукции. Так, в прошлом году надо на корову равнялся 2174 килограмм молока, что на 181 килограмм меньше, чем было получено в 1989 году.

Мясное животноводство могло бы принести более весомую прибыль, если бы не было убытков от падежа и вынужденного забоя скота, а они есть, и притом немалые. Кроме того, 18 тысяч рублей убытка дало свиноводство. Чтобы как-то снизить себестоимость продукции, много еще предстоит сделать в животноводстве по механизации, трудоемких процессов. Еще не на всех фермах автоматически убирается навоз, внедрено автопоение. Не решен вопрос о реконструк-

ции механизмов в животноводческих помещениях.

В минувшем году в колхозе, по сути дела, не велось никакого капитального строительства: ни жилья, ни производственных объектов, ни объектов соцкультбыта, особенно на договорной основе подрядными организациями. Плохо велось строительство и хоспособом. Так, строительной бригадой колхоза было развернуто строительство детского садика, но до сего времени данный объект не сдан, еще в эксплуатацию.

Выступившие в прениях главный инженер Н. Д. Михайлов, главный зоотехник Н. А. Захарова, зав. мастерскими В. В. Комов, главный бухгалтер З. Н. Белова и другие говорили о проблемах, встречающихся в развитии сельскохозяйственного производства, и путях их преодоления. Было уделено в их выступлениях внимание и вопросам внедрения в жизнь новых форм хозяйствования путем создания семейных и коллективных подрядов. Ведь такие формы организации труда наиболее выгодные и дают высокие результаты.

На собрании было избрано новое правление колхоза, которое возглавила снова В. А. Васильева.

В работе собрания принял участие и выступил с речью начальник УПЗ и ГС агропрома Л. Н. Горячев.

В. БЫЧКОВ.

Продолжая разговор

## Партию в том не виню

Я отработал в общественном производстве положенное время, но на своем личном участке, подворье работать придется еще долго. Уж так устроена деревня. Работать надо, особенно сейчас, когда соль и спички стали дефицитом.

Прочитал я выступление в газете ткачих Шахмановой из объединения «Север» и хочу продолжить разговор, начатый еще бригадиром из колхоза «Красное Заречье». Он первый задал вопрос: за что ругают коммунистов?

Действительно, вернемся к 1985 году, когда все было. И не только товары на прилавках, но и настоящий спрос с каждого. Люди пили, но и работали. Партия начала хорошее дело, хотела, чтобы лучше было, но все как-то исковеркалось, дезорганизовалось.

Подошли к свободному рынку, стали вводить его отдельные структуры, а кроме спекуляции ничего не получается. Баснословно на все растут цены, а почему это происходит, а главное зачем, никто не понимает.

Когда партия по-настоящему была у власти, мы на селе чувствовали себя намного лучше. Я, простой крестьянин, даже в очередь на машину встал, а теперь с новыми ценами ее никогда не купить.

И сколько таких надежд оборвалось у многих моих сограждан не только в деревне, но и в городе. И что удивительно, даже руководители крупных предприятий говорят: работаем, а все проваливается, как в бездонную бочку. Рабочий контроль, компетентные ссыкские органы подключили. И находят, только вот виновных нет.

Может, демократия, доведшая страну до хаоса, виновата? Нельзя не согласиться с Шахмановой в том, что она говорила о социалистической системе. Скажу больше. А к чему приведет плата за обучение в школах? Пострадают особенно те семьи, где по двое-трое детей, не говоря о многодетных.

Вот сельское хозяйство хотят поставить на капиталистический путь развития, раз уж в нашем парламенте заговорили о проведении референдума — быть ли земле в частной собственности. Ведь, чтобы передавать, продаивать землю крестьянину (хорошо, если крестьянину), ее надо отбирать у колхоза или совхоза. Таким образом, не создав нового, разрушим старое, то, что кормило народ долгие годы.

Мое мнение, нужно самим серьезным образом укреплять общественное производство, тем самым продолжая политику партии по выполнению Продовольственной программы. Вспомним 80-е годы, ведь голодным никто не сидел ни в городе, ни в деревне.

И еще несколько слов мне хочется сказать о референдуме, который будет проводиться 17 марта. Нам предстоит решить вопрос — быть Союзу или не быть. Почему мы сейчас решаем, когда неведомые нам силы развалили его, когда созданное партией столом долгим и кропотливым путем разрушено. Да и момент-то выбран какой, когда разобщенные, находящиеся на грани гражданской войны нации придут к ящикам для голосования.

Нет, я, как беспартийный человек, партию за прожитые годы не виню. Это были лучшие годы в моей жизни.

И. ПЕТРОВ.  
Колхоз «Заветы Ленина». д. Карпово.

В ЕСНОЙ сорок третьего, перед Пасхой, нагрянули в Авдеево немцы, видимо-невидимо. И давай шастать по дворам. Отовсюду слышалась громкая гортная речь непрощенных гостей. Их добротные, но изрядно поизносившиеся серо-зеленые мундиры, как мурлыки, расползлись по деревенским закоулкам. Короткие немецкие сапоги на толстой негнущейся подошве, с железными подковками, прочные и теплые (нам бы такие!), чавкали по сырому сине-грызому снегу, в шумом разбрызгивая лужицы подтапой воды.

В считанные минуты оккупанты заполнили всю деревню из конца в конец. Смотрим в окно: и к нам направляются двое. Мать, усердно перекрестьившись, обратила молящий взор к иконе Пресвятой Богородицы:

— Матерь Божия, спаси и помилуй от супостатов, сохрани наши углы, не дай извергам унизить нас...

Отец, прервав работу над дубовым бочонком под огурцы, растерянно поправил на себе починенную рубаху, машинально пригладил волосы на голове. А мы с Надей, онемев от страха и любопытства, ждали, когда солдаты ввалится в избу. Раньше в нашем доме немцы никогда не бывали, хотя их обозы изредка проезжали и через Авдеево: немецкий гарнизон стоял в Высоком, одно время в Подлипье, а с осени сорок второго небольшой отряд фашистов почти постоянно квартировал также в смежном Котове...

Дверь резко распахнулась, и через порог, громко стуча подкованными каблуками, шагнул молодой гитлеровский офицер, стройный и красивый блондин, перетянутый в талии широким ремнем. Врезалось в память, что кобура с пистолетом у него была почему-то на левом боку, чуть ли не на животе, что мне показалось странным, даже смешным: я был уверен, что ее место справа.

За офицером как-то несмело вошел и другой немец — пожилой, грузный, с одутловатым лицом и крупными рабочими руками. Он держался на почтительном расстоянии от своего командира, по возрасту годившегося ему в сыновья.

Немец-старик (в ту пору все люди, кому перевалило за сорок, казались мне глубокими стариками), ссутулив спину, вяло опустил обе руки на автомат, который, как обременительная, ненужная вещь, болтался на ремне, переброшенном через плечо. За все время пребывания в нашей избе толстяк не сказал нам ни слова.

А юный офицер, очертив тонкими, нежными пальцами правой руки замысловатый жест-круг в воздухе (может быть, этот жест заменил ему знание русского языка?), вначале громко сказал что-то по-немецки, но сразу, видно, сообразил, что здесь его никто не понимает. Правда, я кое-что смыслил в немецком, так как перед вой-

ной целый год прилежно изучал его в пятом классе. Но теперь, боясь привлечь внимание к своей персоне, я и виду не подал, что немного понимаю бравого немецкого офицера. Неожиданно для нас молодой фриц с трудом выговорил несколько искаженных русских слов, которые на оккупированных советских территориях воспринимались как привычные понятия-термины фашистского «нового порядка»:

— Матка, давай яйца, кура, шпек. Давай бистра, бистра.

**В. РУСАКОВ**

## КАК СТАРЫЙ НЕМЕЦ СПАС НАС

Этот рассказ войдет в книгу о войне, над которой я сейчас работаю и которая будет продолжением автобиографической повести «Под небом детства».

**В. РУСАКОВ.**

Потом, как будто испугавшись, что этими чужеродными словами-булыжниками может сломать собственный язык, гитлеровец снова перешел на немецкий.

— Мои солдаты хотят есть. И, довольный изреченным, он развязно осклабился. Его молодое холеное лицо стало вдруг почти гадким, отталкивающим. Но особенно раздражали широко расставленные ноги немца, напоминавшие деревянные ходули, на которых до войны и я пробовал перемещаться по деревне.

Никогда не терявшая самобладания в критические минуты жизни, мама и сейчас, не думая о том, что может навлечь на себя неправедный гнев фрицев, отрицательно мотнула седеющей головой:

— И сами съели б курочку, да и сальца свиного тоже. А где их взять? Война... Все подчищили проклятые...

Последнее слово мама, спохватившись, проговорила тихо, почти шепотом. Оно сорвалось с ее языка само собой, под напором невысказанных маминых рассуждений, содержание которых немцу, к счастью, было недоступно.

Чтобы нейтрализовать обмolvку (она могла дорого обойтись не только матери, но и всем нам), моя отчаянная родительница энергично развелла руками: мол, в доме хоть шашлык покати, не верите — смотрите сами. В подтверждение даже дверцы настенного шкафа в посудах распахнула во всю их ширь. Молодой немец без стеснения (за два года войны наторел в этом деле) заглянул в шкафик, но ничего интересного для себя в нем не обнаружил. Тогда он круто обернулся к солдату, молча наблюдавшему за словесным диалогом-поединком пожилой русской женщины и своего молодого соотечественника. Все

более свирепевший офицер приказал старому немцу произвести разведку в подвале: может, там найдутся и яйца, и шпек?!

Когда солдат стал спускаться по крутым ступенькам в подполье, у мамы, говорила она позднее, руки и ноги задрожали от страха. И было отчего. Справа от лесенки, над подвалной завалинкой, много лет назад отец соорудил широкую и длинную полку, на которой в мирные дни хранились наши небогатые запасы молочных продуктов, варенья и про-

верное, не думала, что так скоро придется беда. А теперь вот беда была совсем рядом — толстый немецкий солдат-молчун скрылся в подвале, держа в руке ярко светившийся электрический фонарь.

Офицер, как вкопанный, по-прежнему стоял в двух шагах от порога, мать — у самого лаза в подвал, лицом к германскому юнцу. Я видел, как она нервно потирала руки, переминаясь с ноги на ногу. Отец, словно безмолвная скорбь, застыл на краешке своей рабочей скамейки, возле аккуратного бочонка, в который перед приходом немцев собирался вставить днище. Мы с сестрой, плотно сжав от напряжения губы, замерли у стариинного, в яблоках, занавеса (в войну он еще сохранялся, хотя и был уже ветхим). В избе стояла напряженная тишина.

Эта непродолжительная немая сцена, почище знаменитой голевской, запечатлелась в памяти на всю жизнь. Как будто снята на мгновенной фотографии.

Между тем пожилой немец продолжал тщательный обыск в подвале. Он явно не торопился. «Найдет окаймленный, как не найти; если все — на виду», — думал каждый из нас. И яиц было жалко, и с банкой сметаны расставаться не хотелось. Но больше всего пугало то, что нахальный молодой немец может запросто перестрелять всех прямо в избе. Такое частенько случалось в ближних и дальних деревнях. Фашисты обмана не прощали...

Наконец в проеме подвального лаза показалась неуклюжая фигура пожилого немца. В одной руке он держал выключенный фонарик, в другой — собственную фуражку со следами паутины в нескольких местах.

— Что-нибудь нашел? — спросил по-немецки офицер.

— Ничего нет, — спокойно ответил солдат.

Разумом мы еще не понимали, но нутром уже почувствовали, что старый немец спас нас.

На прощание молодой гитлеровец сказал, что все мы — русские свиньи (эти слова произнечали по-немецки, но даже неграмотная мать точно уловила смысл оскорбления), и стремительно покинул нашу бедную избу. Старый солдат посторонился, чтобы дать дорогу своему строгому командиру, а затем и сам направился к выходу. Но на пороге он неожиданно повернулся лицом к нам и, широко улыбнувшись, подмигнул матери.

Когда наша семья, пережив жуткие минуты, осталась одна, мама, как подкошенная, упала на колени перед киотом и, захлебываясь от слез, начала молиться:

— Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, не обиди милостью Твоими доброго немца, защити его от злой пули. И пусть он вернется к деткам своим живой и невредимый...

## СПРАВКИ

### ОБЪЯВЛЕНИЯ

### РЕКЛАМА

22 февраля в 16 часов приглашаем всех трудящихся города, ветеранов Вооруженных Сил, воинов-афганцев, участников Великой Отечественной войны на возложение венков к обелиску павших героев, посвященное 73-й годовщине Советской Армии и Военно-Морского Флота.

16.30 — концерт в Центре досуга и культуры (РДК).

Оргкомитет.

22 февраля в 14 часов в библиотеке райкома Компартии РСФСР состоится встреча воинов-афганцев с руководителями района.

**МЕНЯЮ** две однокомнатные квартиры — в г. Владивосток и в г. Опочке на двухкомнатную в Опочке. Или однокомнатную в Опочке на двухкомнатную в Опочке (по договоренности).

Обращаться по адресу: ул. Гончарная, д. 16, кв. 1 (за кладбищем) в любое время.

Подсобному хозяйству универсального торга на постоянную работу **ТРЕБУЮТСЯ** свинарка и рабочие.

Опочецкий гортопсбыт сообщает, что с 20 февраля по 15 марта 1991 года будет производиться выписка дров и торфобрикетов инвалидам Великой Отечественной войны.

Выписка будет производиться с 14.00 до 17.30. При себе иметь заверенную справку о жилплощади, паспорт и удостоверение инвалида войны.

Другим категориям граждан будет сообщено дополнительно.

2-2.

Совет ветеранов района приглашает всех ветеранов войны и труда принять участие в возложении венка на могилу павших воинов на Советской площади. Сбор 22 февраля в 15.30 у Дома Советов.

### КИНО

#### «МАЯК»

21—24 февраля  
«ДОСТИГАЯ НЕВОЗМОЖНОГО»

Герой фильма живет в Калифорнии. Он фанатично увлечен скейтбордом (катанием на роликовой доске). Он дерзок и груб с окружающими. Идя на самостоятельное расследование убийства брата, он проявляет упорство и смелость. Начало в 17, 19, 21 час.

22 февраля  
«ТАНЦУИ, ТАНЦУЙ»

2 серии

Начало в 23 часа.

Администрация и профсоюзный комитет совхоза «Духновский» с глубоким прискорбием известят, что на 65-м году жизни скончался рабочий совхоза, ветеран труда

**БОГДАНОВ**

Александр Никитович, и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Редактор Н. П. ЖУКОВ.

Опочецкая типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Псковского облисполкома. Заказ 530. Тираж 7306.

## Стал фермером полковник



Псковская область. Никогда не думал полковник Н. Д. Бочаров, что, выйдя в отставку, займется сельским хозяйством. Но вот три года назад приехал к теще на хутор Пытоловский совхоза «Артемовский», увидел, что здесь начинается становление крестьянских хозяйств, и захотелось самому «приложить руки» к земле.

Совхоз передал семье Бочаровых в аренду 5 коров и 13 гектаров земли. На собственные сбережения купили супружеский колесный трактор и кое-какие сельхозорудия. С непривычки было трудно Людмиле Ивановне спозаранку подниматься на дойку коров, а Николаю Дмитриевичу сидеть за рулём трактора, но втянулись...

Сейчас в фермерском хозяйстве Бочаровых, так официально оно зарегистрировано, уже тринацать коров. Удойность их за два года возросла в два с лишним раза. В прошлом году Бочаровы продали «Артемовскому» 145 центнеров молока, за которое государство выплатило совхозу почти 10,5 тысячи рублей. Сами же фермеры получили лишь половину этой суммы. Невыгодный, конечно, совхоз «капарник», но для начала работы и такой результат неплох.

НА СНИМКЕ: Н. Д. Бочаров беседует с заведующим Пытоловской научной лабораторией ВНИИ экономики сельского хозяйства Р. Э. Праустом. (Фотохроника ТАСС).